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objevilo zajímavé usnesení: „…dáti příkaz všem živnostníkům, kteří mají 
výkladní skříně, aby tyto vyzdobili v den otevření musea sklem. K tomu 
účelu budou zapůjčena některým živnostníkům skla z musea …“
         Nevyhovující stav budovy vedl v roce 1965 k rozhodnutí o vybudování 
nového sídla muzea ve starém patricijském domě č.p. 69. Na rekonstrukci 
budovy již spolupracoval tehdejší městský národní výbor s Muzeem skla  
a bižuterie v Jablonci nad Nisou, jehož pobočkou se kamenickošenovské 
muzeum později stalo. Zásluhou tehdejšího správce pana Josefa Uhlíka 
úspěšně proběhly náročné opravy a muzeum bylo 7. 5. 1968 slavnostně ote-
vřeno. Od té doby sbírka své místo již nezměnila a nachází se zde dodnes.  

Složení sbírek 
Nově zpřístupněné Muzeum skla bylo specializováno na ryté 

a broušené sklo a lustry [11]. V jeho depozitářích se nacházely předměty 
z konfiskované sbírky a z původního městského muzea. Jak vypovídá sbír-
ková evidence i dobová literatura [12], mezi předměty se nacházelo mno-
ho darů ze sklářské odborné školy, od Franze Friedricha Palmeho, Franze 
Fritscheho a dalších dárců. V roce 1969 k nim byla přiřazena malá kolekce 
skla běžné produkce ze zrušeného muzea v České Kamenici. Významnou 
část fondu tvoří tzv. školní sbírka, získaná převodem ze Střední průmyslo-
vé školy sklářské v Kamenickém Šenově v roce 1979. Tyto předměty po-
cházely ze zmiňovaného školního muzea, vytvořeného ve druhé polovině 
19. století. Pravděpodobně jde o torzální soubor dvou sbírek, z nichž první 
vznikla shromažďováním historických předmětů a vzorových výrobků fi-
rem i jednotlivců, druhá výběrem ze žákovských prací. Sbírky jsou doplňo-
vány dary a nákupy, od roku 1996 především dary účastníků mezinárodních 
sympozií rytého skla [13].��Sbírkové fondy ve vlastnictví státu, spravované 
Muzeem skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, doplněné sbírkou Města 
Kamenického Šenova a dlouhodobě deponovanými sbírkami Umělecko-
průmyslového muzea v Praze, tzv. Jílkovou sbírkou a sbírkou Lobmeyr, 
jsou prezentovány ve stálé expozici muzea a prostřednictvím tématických 
výstav [14]. Zřizovatelem muzea se od 1. července 1991 opětovně stalo 
město Kamenický Šenov.

Jílkova sbírka
Sbírku vytvořili bratři Antonín a Václav Jílkovi,��majitelé sklár-

ny Bratři Jílkové v Kamenickém Šenově; zaměřena je na oblast severních 
Čech, především na Kamenickošenovsko. Zahrnuje skla barokní a početnou 
skupinu skel 19. století, mj. práce rytců Augusta Böhma, Karla Günthera, 
Karla Pfohla, Franze Ullmanna, Karla Pietsche a dalších [15]. Sběratelství 
historického skla upřednostňoval Antonín, novodobé rytiny první třetiny 
20. století zaujaly Václava a jejich shromažďování se věnoval se stejným 
zaujetím jako jeho bratr. Citlivý výběr prací významných ryteckých osob-
ností dokládá důkladnou znalost oboru. Nalezneme zde díla Wilhelma von 
Eiffa ze Stuttgartu, prof. Josefa Drahoňovského, návrhy sochaře Jarosla-
va Horejce pro firmu Lobmeyr, oceněné na Výstavě dekorativních umění 
v Paříži v roce 1925, práce mistrovického i kamenickošenovského Augus-
ta Helzela, pohár Fritze Thomase „Sen Kleopatry“ podle předlohy Hanse 
Makarta, pohár „Tannhäuser“, navržený profesorem a ředitelem sklářské 
školy Hermannem Zehem a zhotovený Franzem Knöchelem. Další vý-
znamné práce pocházejí od Freda Fritsche, Karla Tučka, Richarda Bayera 
aj. Vynikajícím zastoupením a výběrem předmětů se tak Jílkova sbírka stala 
cenným a nezastupitelným dokladem k historii rytého skla. Dnes je tato ko-
lekce, doplněná obrazy, sádrovými odlitky rytin, porcelánovými a dalšími 
předměty v celkovém počtu 350 kusů uložena v muzeu jako dlouhodobý 
deponát Uměleckoprůmyslového musea v Praze [16].

Sbírka Lobmeyr
V  budově dnešního muzea sídlila několik desetiletí pobočka ví-

deňské firmy J. & L. Lobmeyr, jejímž majitelem byl od roku 1917 synovec 
Ludwiga Lobmeyra Stefan Rath. Na počátku roku 1945 byla do Kamenic-
kého Šenova převezena firemní vzorkovna, zahrnující reprezentativní výběr 
z produkce firmy - rytá, broušená i malovaná skla, navržená významnými 
vídeňskými i pražskými výtvarníky. Mimo jiné jsou zde k vidění historické 
servisy z 2. poloviny 19. století, série volutově broušených a rytých misek 
Otto Hoffnera, alegorie měsíců Michaela Powolneho, návrhy Enny Rotten-
berg, Stefana Ratha aj. Tento ucelený soubor je první ze tří částí, tvořících 
sbírku Lobmeyr [17]. V roce 1977 přibyl druhý, sestávající z různorodých 
jednotlivých kusů. Objevují se zde části souborů, ale i samostatné ryté prá-
ce z 19. a 1. poloviny 20. století. Některé z nich jsou svým provedením 
mimořádné, např. předměty s motivy pečetí pražské Univerzity Karlovy 
v cameo a intaglio rytině, navržené Jaromírou Lipskou, či reliéfně rytá váza 
se zobrazením postav bývalých státníků K. Gottwalda a J. V. Stalina��[18]. 
Třetí a poslední část tvoří kolekce nápojových souborů. Mnohé jsou zho-
toveny z tenkostěnné kalíškoviny, tzv. mušelínového skla a vznikly v dílně  
A. a K. Voglových ve sklárně v Chřibské ve 40. - 60. letech 20. století. Mezi 
servisy nechybí ani známý soubor s károvaným dnem od vídeňského archi-

tekta Adolfa Loose (1931), servis prof. Josefa Hoffmanna (1920), soubor 
„Ambassador“ Oswalda Haerdtla (pro Paříž 1925) aj. V této části sbírky 
jsou začleněny také umělecké rytiny, z nichž vynikají návrhy Jaroslava Ho-
rejce, Václava Plátka, Čestmíra Cejnara, prof. Jaromíry Lipské-Strakové a 
dalších, realizované např. Augustem a Kurtem Bischofovými a ostatními 
zručnými rytci, soustředěnými v atelieru Lobmeyr [19]. Rovněž všechny 
tyto tři části sbírky Lobmeyr jsou dlouhodobým deponátem Uměleckoprů-
myslového musea v Praze [20].  ��

Historie budovy
Charakteristické stavení s mansardovou střechou patří k typic-

kým patricijským domům města. Vzniklo na přelomu 60. a 70. let 18. sto-
letí. K jeho majitelům patřila od roku 1767 rodina sklářského obchodníka 
Johanna Franze Vogela. V letech 1850 - 1882 jej vlastnili další sklářští vý-
robci a obchodníci Josef a Franz Zahnovi, následně ho získala českolipská 
spořitelna, a v posledním desetiletí 19. století byl obýván rafinérem skla 
Sylvestrem Heinrichem s rodinou. V roce 1902 požádal Fritz Heinrich o po-
volení zřízení brusírny skla s elektrickým pohonem v domě [21]. V letech 
1918 – 1948 patřila budova pobočce vídeňské firmy J. & L. Lobmeyr. Ještě 
deset let po odchodu původního majitele Stefana Ratha (1951), zde rytci 
a brusiči pracovali v duchu jeho odkazu – již pod zestátněnými borskými 
sklárnami. Posledním vlastníkem objektu byl národní podnik Lustry. V 
roce 1965 byla budova vybrána za sídlo muzea a převedena pod Městský 
národní výbor Kamenický Šenov.

Stálá expozice muzea
Prostřednictvím tematické linie „Odkud pocházíme? Kdo jsme? 

Kam jdeme?“ provádí stálá expozice návštěvníka po stopách ryteckého ko-
lečka a rytiny jako královny zušlechťovacích technik několika staletími. 
Ryté výjevy odkrývají tajemství minulosti i vlastních tvůrců, kteří se svými 
výtvory snažili zachytit mnohé z toho, co je obklopovalo – krásu prchavého 
okamžiku, obrazy svého bytí, kouzlo přírody i pomíjivost lidského života. 
Drobná dílka svým poutavým vyprávěním pohladí duši každého, kdo je 
ochoten naslouchat příběhům o dávno zapomenutých láskách, touhách, sta-
rostech i radostech našich předchůdců. 

Expozice s téměř čtyřmi sty sbírkovými předměty je chronolo-
gicky řazena od počátků rytého skla od druhé poloviny 17. století až do sou-
časnosti. Historie hovoří o tom, že se tato technika užívala nejprve k řezání 
a opracování drahých kamenů. Odtud se také přenesl původní název – sklo 
řezané. Vyčerpávání nalezišť drahokamů vedlo ke snahám o zkvalitnění vý-
roby skla, na němž by se mohlo řezání a rytí uplatnit. Takové požadavky 
splňoval český křišťál - vápenatodraselné sklo vyvinuté v poslední třetině 
17. století. K rychlému rozvoji techniky na Kamenickošenovsku přispěla 
migrace rytců z Jizerských hor. Význam této oblasti tak předčil i Jablo-
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necko, na němž byla tradice starší a rytina dokonalejší. Rytí skla rychle 
šířili lidoví řemeslníci, kteří byli velmi často také obchodníky. Ve „zlatých 
časech“ kolem poloviny 18. století zde působilo 38 obchodníků sklem, kte-
ří sklo na vývoz skupovali z Čech, Moravy i Slezska. Dálkový obchod, 
k jehož zakladatelům patřil proslulý zdejší rodák Georg Franz Kreybich, 
významnou měrou přispěl k věhlasu českého skla. V mnoha evropských 
obchodních centrech byly zřizovány stálé sklady zboží. Celé 18. století bylo 
obdobím velkého rozmachu českého sklářství. O exportu z oblasti Kame-
nickošenovska na blízký Východ vypovídají tvary předmětů – lahvičky na 
růžovou vodu, skleněné části vodních dýmek tzv. hukky aj. K nejznámějším 
obchodníkům patřili Zahn, Helzel, Palme a další. Později se k nim přidala 
i významná firma Franze Vogla, v 1. třetině 19. století největší severočeský 
exportér do Orientu, který byl za své exportní úspěchy odměněn na výstavě 
průmyslových výrobků Čech v roce 1831 zlatou medailí. 

Napoleonské války a kontinentální blokáda utlumily předchozí 
rozvoj. Ve 30. letech 19. století dochází k opětovnému rozmachu sklářství. 
Sklo je oživeno větší barevností, objevují se mj. lithyaliny, lazury a listry. 
Anonymitu tvůrců vystřídala zvučná jména vynikajících rytců. K nejzná-
mějším patřili mistrovičtí řezáči, např. August Böhm, v portrétní tvorbě 
vynikal harrachovský rodák Dominik Biemann. Období biedermeiru za-
měřilo svou pozornost na kombinaci rytiny a brusu a na drobné alegorie, 
nejčastěji Štěstí, Zdraví, Přátelství nebo Víru, Naději a Lásku. Objevovaly 
se náboženské výjevy i jiné figurální motivy, velmi populární byly např. 
Stupně života - zobrazení lidského věku po desetiletích, k jehož známým 
autorům patřil především jablonecký Anton Simm. Oblíbené byly repro-
dukce slavných obrazů, Raffaelova Madona della Sedia, díla Leonarda da 
Vinci a další. Kamenickošenovsko bylo známé svými zručnými řemeslní-
ky. Dokonalostí naturalistické řezby dovedené k dokonalosti proslul Karl 
Pfohl, spojovaný zvláště se skleněnými obrazy,  tzv. litofaniemi, tvořenými 
dvěma až třemi za sebou složenými přejímanými rytými skleněnými deska-
mi. Typická díla vytvářel také Karl Günther. Pracoval nejčastěji s červenou 
lazurou a využíval kombinací leptání nebo rytí diamantem a částečného od-
leštění rytiny. Předměty nesignoval a u svých zákazníků využíval výměnný 
způsob obchodu. Vynikající pověst zdejších mistrů řemeslníků přivedla na 
sever Čech v 50. letech 19. století také vídeňského Ludwiga Lobmeyra. 
Pro jeho firmu byly realizovány novorenesanční, novobarokní a jiné návrhy 
vídeňských umělců, na jejichž realizaci se podíleli Franz Ullmann, Franz 
Knöchel, později Otto Pietsch a další. V dnešní budově muzea, někdejším 
ateliéru Lobmeyr, vznikala díla charakteristická svým novým pojetím.  
Ve spolupráci s výtvarníky a architekty byly vytvořeny mnohé unikáty, za-
slouženě oceňované na světových výstavách. V poválečném období, pod 
osobním vedením majitele firmy Stefana Ratha a po roce 1948 vedoucího 
uměleckého pracovníka, zde byly realizovány unikátní reliéfně ryté por-
tréty státníků a další návrhy rytého užitkového, ale i nápojového skla.

Významná část stálé expozice je věnována také výrobkům žáků a 
pedagogů sklářské odborné školy. Prezentované předměty zahrnují období 
od 80. let 19. století do 30. let 20. století. Stejně jako vídeňská firma J. & L. 
Lobmeyr, sídlící v Kamenickém Šenově, měla i sklářská škola svou neza-
stupitelnou úlohu v rozvoji a udržování vysoké úrovně produkce zdejších 
řemeslníků a firem. Na přelomu 19. a 20. století se zvažovalo její zrušení, 
ale krize byla překonána. Modernizace školy přinesla rozšíření činnosti, 
další spolupráci s místními podnikateli, i jiné změny, např. realizaci vlast-
ní návrhové tvorby žáků. Pod vedením výrazných osobností, jakými byli 
Adolf Beckert, Alfred Dorn či Oswald Lippert, vznikaly práce, s nimiž ško-
la sklízela úspěchy na výstavách a získávala ocenění v odborných kruzích. 

Závěr stálé expozice je věnován trienále mezinárodních sympo-
zií rytého skla, pořádaných v Kamenickém Šenově od roku 1996. Setkávání 
rytců z mnoha zemí světa, společná práce, diskuze i prezentace vlastní tvor-
by napomáhá oživení zájmu o tuto tradiční, náročnou, ale krásnou techniku 
zušlechťování skla. 
Předměty ve stálé expozici doplňuje dobově odpovídající nábytek ze sbírky 
UPM Praha a ukázky historizujících křišťálových ověskových svítidel s tra-
dicí výroby od roku 1724. K nejobdivovanějším exponátům muzea náleží 
skleněná židle, zhotovená místní firmou Eliase Palmeho v posledním dese-
tiletí 19. století pro maharadžu z indického Hajdarabádu.

Kamenickošenovské muzeum se kvalitou a specializací prezen-
tovaných sbírek řadí k těm významným. Již od svého vzniku bylo také ne-
odmyslitelnou součástí kulturního života Kamenického Šenova a je tomu 
tak i dnes. Pro své návštěvníky je přitažlivé nejen specializovaným sbírko-
vým fondem, ale také pořádáním muzejních nocí a výstav, často spojova-
ných s doprovodnými programy.

 
Poznámky:

1.	 Sklárna byla založena bratry Antonínem a Václavem Jílkovými v roce 1905 
pod názvem Jílek & Vetter.  Vlastníky byli společníci Antonín Jílek a František 
Vetter, někdejší správce sklárny Adolfa Rückla. František Vetter ze společen-
ství vystoupil v roce 1914, o pět let později se společníkem stal Václav Jílek 

a sklárna byla přejmenována na Bratři Jílkové (katalog 90 let sklárny Bratři 
Jílkové, 1905-1995, s.7).

2.	 Neuwirth W., Das Glas des Jugendstils, s. 155
3.	 Ve Státním okresním archivu v České Lípě jsou dochovány soupisy předmětů 

muzeu svěřených (1878-1887) a předmětů v jeho vlastnictví (1878-1885) 
[SOkA Česká Lípa, Spolky českolipského okresu, karton č. 101, inv.č.1105/4 
a 1106/5]. Pozdější seznam exponátů v obou kolekcích je uveden také v jubi-
lejním katalogu školy z roku 1896. Obě kolekce byly později sloučeny a po 
několika desetiletích uchovávání ve sklářské škole předány v letech 1979-83 
sklářskému muzeu.

4.	 Výbor se sešel ve složení: malíř Adolf Horn, malíř Josef Lenhardt, malíř Josef 
Eiselt, učitel Franz Knöchel, kulič Josef Günther, malíř Richard Palme, ředitel 
sklářské školy Adolf Beckert, rytec Franz Knöchel st..  SOkA Česká Lípa, 
Spolky českolipského okresu, karton č. 101, inv. č. 1102/1

5.	 V překladu „Bilance mého života“, archiv NTM Praha, fond 791, Sbírka vzpomí-
nek a rukopisů k dějinám techniky (Kleplova sbírka), Palme Harry, inv. č. 516/I.

6.	 SOkA Česká Lípa  
7.	 Das hohe Lied von böhmische Glasse, archiv NTM Praha, fond 791, Sbírka 

vzpomínek a rukopisů k dějinám techniky (Kleplova sbírka), Palme Harry, inv. 
č. 45

8.	 Oficiálně založeného 30. 5. 1942 - SOkA ČL, kronika K. Šenova z let 1938-
1944, 4d, s. 5-10, 14c, s. 1-2

9.	 SOkA Česká Lípa, MěNV KŠ, inv. č. 320
10.	 předání předmětů kulturní hodnoty proběhlo v souladu se zákonem č. 137/46 

Sb.
11.	 Druhá polovina 60. let 20. století byla spojena s velkou změnou. Po vzájem-

né dohodě o spolupráci mezi MěNV v Kamenickém Šenově a Muzeem skla  
a bižuterie v Jablonci n/N. proběhla nejprve rekonstrukce budovy, vybrané pro 
uložení sbírek muzea. K 1.1.1968 předal národní výbor jabloneckému muzeu 
k užívání rekonstruovanou budovu čp. 69. MSB se zavázalo k péči o vnitřní 
vybavení a údržbu na vlastní náklady, MěNV Kamenický Šenov zůstával ma-
jitelem budovy a prováděl údržbu domu a okolí. Dne 25.1.1982 byla podep-
sána hospodářská smlouva o bezplatném převodu správy národního majetku. 
MSB se zavázalo ponechat předávané původní fondy v Kamenickém Šenově 
a vytvořit v budově zdejšího muzea stálou expozici z těchto fondů, jejichž 
součástí byla v té době také Jílkova sbírka.

12.	 Steinschönau, Berlin 1930
13.	 V roce 1991 došlo k rozhodnutí o delimitaci kamenickošenovské pobočky  

z Muzea skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou. Převzetí muzea Městem Kame-
nický Šenov však nebylo uskutečněno v zákonné lhůtě k datu 24. 5. 1991, ale  
k 1. 7., proto tato sbírka, která tvoří stěžejní část fondu, zůstala státní, ve sprá-
vě MSB Jablonec n/N.. V roce 2006 byla založena nová sbírka ve vlastnictví 
Města Kamenického Šenova. Nové přírůstky byly většinou získávány formou 
darů. Od roku 2012 vyčleňuje Město Kamenický Šenov pravidelně částku na 
nákup sbírek. Spolupořádání mezinárodních sympozií umožnilo vznik unikát-
ní sbírky současného autorského rytého skla 

14.	 Výstavy ze sbírek jsou několikrát ročně obměňovány autorskými výstavami, 
prezentacemi prací studentů kamenickošenovské Střední uměleckoprůmyslo-
vé školy sklářské a drobnými výstavami regionálního charakteru nebo spojo-
vány s dalšími projekty a doprovodnými programy pro veřejnost.

15.	 Za zmínku stojí početné litofanie Karla Pfohla, jejichž příběh získání a přive-
zení ze zámoří zpět do místa vzniku popisuje V. Jílek - viz Sborník přednášek, 
1. Mezinárodní sympozium rytého skla, Kamenický Šenov 1996, Braunová H., 
Ryté sklo ve sbírce Václava Jílka, s. 19-23.

16.	 Jílkova sbírka byla předána kamenickošenovskému muzeu v roce 1967, v době 
před jeho znovuotevřením jako dar jejího vlastníka Václava Jílka. V roce 1995 
byla na základě zákona č. 87/ 1991Sb. soudním rozhodnutím č. 7C 205/92-58 
vrácena v restituci potomkům, ale depozit muzea nikdy neopustila. Byla od-
koupena MK ČR a stala se součástí sbírek UPM Praha.

17.	 Dle sdělení p. Petera Ratha z Vídně byla před odchodem Stefana Ratha zpět 
do Vídně v roce 1951 předána někdejší vzorkovna firmy J. & L. Lobmeyr do 
úschovy do UPM Praha. Doklad o tom však neexistuje a není ani známo, jak 
se sbírka dostala do vlastnictví podniku Borské sklo, odkud byla na základě 
Smlouvy o úschově z 24.6.1968 mezi n.p. Borské sklo v Novém Boru a MSB v 
Jablonci nad Nisou předána jako dlouhodobá zápůjčka kamenickošenovskému 
muzeu. Součástí vzorkovny firmy byl také archiv střihů a návrhů, který byl 
v roce 1993 předán UPM Praha k dalšímu zpracování.

18.	 Smlouva mezi n.p. Užitkové sklo v Novém Boru a Sklářským muzeem v Ka-
menickém Šenově byla uzavřena 22.2.1977

19.	 Dohoda o dlouhodobé zápůjčce skla byla podepsána mezi op. Crystalex, závo-
dem 013 v Novém Boru, MSB v Jablonci nad Nisou a Sklářským muzeem  
v Kamenickém Šenově 6.7.1977.

20.	 V roce 2000 byla v době likvidace Crystalexu st.p. Nový Bor provedena ve 
spolupráci s UPM Praha inventarizace a ocenění sbírky. 16.12. 2005 byla 
uzavřena výpůjční smlouva s UPM o dlouhodobé výpůjčce sbírky Lobmeyr 
Sklářskému muzeu Kamenický Šenov. Celkový počet předmětů čítá 1 056 
kusů.

21.	 Stavebně historický průzkum, SURPMO Praha, PhDr. M. Ebel, 2001.
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ZA MEXICKÝMI PYRAMIDAMI
Ve staré Americe bylo asi dva tisíce měst, z nichž 

některá měla stovky chrámů, observatoří, věží a paláců a několik 
desítek tisíc domů, obývaných několika sty tisíci obyvatel. Všude 
byla buď poničena vzájemnými válkami mezi Indiány, nebo 
jimi opuštěna z dosud neznámých důvodů, a nakonec byla 
leckde zkáza dovršena příchodem Evropanů. Jejich trosky však 
nechávají dostatečnou možnost učinit si přibližnou představu 

o vzepětí uměleckého cítění, tím spíše, že ne všechno bylo 
ještě prozkoumáno. Nejstarší památka vůbec, pyramida  
v Cuicuilku poblíž hlavního města Mexika, se zachovala jen díky 
výbuchu sopky Xitle, jejíž láva přikryla stavbu silnou vrstvou už 
asi r. 500 př. Kr. a uchovala svědectví o tzv. archaické kultuře. 
Ta se vynořuje v mlhavém údobí na pomezí mezi geologií 
a prehistorií. Obrovská masa hlíny, obložená kamenem,  
o celkovém průměru 140 m byla však oživena prvkem, který se 
uchoval ve všech následujících obdobích mexické architektury: 
barvou, polychromií povrchu.

Nejvýznamnější památky se zachovaly ve dvou velkých 
prostorách: v suchém a polovyprahlém údolí Mexika na vysoké 
náhorní planině, v oblasti, již nakonec ovládli Aztékové, a v 
bujné vlhké půdě pralesů nížinné jihovýchodní části Mexika, 
ovládané Mayi. Mezi nejstarší města v Mexiku patří především 
Teotihuacán (přes 7000 stavebních památek) a Tenochtitlán, 
dnešní hlavní město México, postavený roku 1325 na pilotách 
(měl 60 000 domů a v nich asi 300 000 obyvatel), nejčastěji 
se však setkáváme se záhadnějšími opuštěnými městy  
v mayské oblasti, jako je např. Chichén Itzá: bylo založeno  
r. 455, ale už r. 692 opuštěno. Zde stálo na poměrně malé ploše 
přes 100 pyramid a paláců. Tato města měla přirozeně svá 
urbanistická řešení, odpovídající téměř vždy určitým, převážné 
astrologicko-astronomickým záměrům a propočtům. Pokud 
víme, první urbanistická revoluce, tj. přechod od malých vesnic 
archaického období k velkým obřadním střediskům. se zrodila 
v Teotihuacánu, tedy mimo mayskou oblast, kde jsou i dvě 
nejvýznamnější pyramidy: pyramida Slunce. která má objem 
1 250 000 m na rozloze 52 000 m2, a o něco menší pyramida 
Měsíce. Mayové kladli důraz spíše na palácové stavby, ač jejich 
pyramidy či chrámy mají rovněž úctyhodné rozměry: obrovské 
sídliště vybudovali také v zapotécké oblasti na hoře Monte 
Albán.

Architektonicky nejcharakterističtějším projevem 
indiánského stavitelství je pyramida, která se stala přímo 
symbolem Mexika. Přes velkou rozmanitost v utváření pyramid 
a paláců se zdá, že vedoucí myšlenkou zůstává kupení hmoty, 

které je vyjádřeno jednotlivými vrstvami. Tím vzniká v mnoha 
případech monumentální stupňovitý útvar, kdy jednotlivé 
stupně jsou architektonicky upraveny a často zdobeny vysokým 
reliéfem. Jak napsal svého času Josef Čapek „byla to úhrnem 
horká a dusná fantazie staré Ameriky, její temně vyvřelé 
náboženské představy a k tomu pak strohá nádherymilovnost 
jejich vládních systémů co podnítilo její velkou a vážnou 
monumentální formu s jakou se nikde jinde nesetkáváme  
u národů přírodních Kolosalita architektonické myšlenky 
přiřazuje starou Ameriku po této stránce ke kulturám egyptské 
asyrské a hlavně indické, již by se také asi nejspíše přibližovala 
svými struktivními principy.“

Mexická pyramida je stupňovitá, počet stupňů obvykle 
713 mívá většinou symbolický význam a odpovídá počtu 
nebeských sfér mexické mytologie. Jednotlivé stupně propojuje 
schodiště, které je v magickém pojetí mostem spojujícím svět 
lidi se světem bohů (v iluminovaných rukopisech se zachoval 
obraz boha, jak stoupá z podsvětí po žebříku – schodišti na 
zem). Schodiště ústilo na horní plošinu, takže cela pyramida 
sloužila vlastně jen jako podstavec pro obětiště a svatyni, která 
tu bývala zbudována. Toto pojetí vystihli Španělé a postavili 
proto (např. v Cholule) na vrcholku pyramidy svůj chrám, takže 
Indiánům pouze zaměnili předmět uctívání. Máme doložené 
zprávy, že oběti bývaly svrhávány ze schodiště dolů před zraky 
Indiánů shromážděných na planině před pyramidou, ta sloužila 
pravě ke shromažďování, k pozorování a výkonu kultu, k obětem 
či posvátným tancům. Kukulkánova pyramida v Chichén Itzá 
má 364 stupňů odpovídajících počtu dní v roce. Horní plošina 
se považuje za 365 stupeň. Součet schodů pyramidy Slunce  
v Teotihuacánu dává číslo 364, zatímco v Tenochtitlánu jich 
bylo na hlavním chrámu 360; posledních pět dní v roce patřilo  
k nebezpečným dnům, které se často v kalendáři nezapočítávaly.

Předkolumbovský umělec, tvůrce těchto pyramid  
a zvláště sochařské výzdoby (či malíř), jehož nám mexické 
kodexy zachytily při práci, byl vybaven spíše psychicky než 
technicky. Jediným nástrojem mu byl obsidiánový nůž, tesák 
či dláto zhotovené ze stejného materiálu jako tesáky, jimiž 
aztéčtí kněží vytrhávali tepající srdce z hrudi svých živých obětí. 

Jak indiánští umělci pracovali je známo z popisu zanechaného 
mnichem a později biskupem Diegem de Landou v knize 
Vylíčení věcí yucatánských. Umělec náležel ke kněžské kastě a 
vznik díla byl obklopen tajemstvím: ,,Během své práce zůstávali 
autoři zobrazení bohů o samotě. Obývali k tomuto účelu jim 
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Soutěž KPVU a KNIŽNÍHO KLUBU - bux.cz
KPVU připravil pro své členy tradiční soutěž Knižního klubu. Pokud odpovíte správně na všechny tři otázky v každé soutěži 
a odpovědi doručíte nejpozději do 31. března 2015 do kanceláře KPVU, budete zařazeni do slosování o knižní ceny obou 
nakladatelství. Výherci obdrží publikaci UMĚNÍ. Těšíme se na Vaše odpovědi.

Otázka č. 1:  Ve které zemi se nachází chrámový areál Prasat Preah Vihear?
Otázka č. 2:  Ve starověkém městě Zeugma objevili archeologové významné římské mozaiky. 
Na břehu které řeky se toho kdysi slavné město nacházelo?
Otázka č. 3:  Na největším kykladském ostrově se dodnes těží mramor, který byl antickými 
sochaři považován za jeden z nejkvalitnějších. Jak se jmenuje tento ostrov? 
UMĚNÍ
Pozoruhodná výprava za uměním celého světa, při níž si můžete prohlédnout dva a půl tisíce mistrovských 
výtvarných děl, od jeskynních maleb po moderní malířství a sochařství. Díla jsou prezentována  
v chronologickém sledu a v graficky poutavé formě, takže dobře dokumentují vývoj výtvarného umění. 
Kromě nich zde najdete profily sedmi set nejvýznamnějších umělců a podrobné, fundované rozbory 
klíčových děl vám přiblíží jejich vize a techniky.
Umění je jedinečná a rozlehlá galerie, kterou si můžete vzít domů – užitečná příručka a výpravná 
publikace zároveň. 

Vydala Euromedia Group k.s., UNIVERSUM
www.bux.cz/knihy/159563-umeni.html

vyhrazená místa. Nikdo je nesměl spatřit. Dodržovali zvláštní 
rituál, zapalovali při tom kopálové kadidlo, pouštěli si žilou 
na způsob oběti. Museli se mimo jiné postit a zdržovat se 
jakéhokoliv sexuálního styku. Během práce pokropili svá díla 
krví a okuřovali je kadidlem. Pochopíme tedy snáze, že funkcí 
umění bylo interpretovat mýtus, jeho účelem bylo stvořit 
postavy bohů a předmětů potřebných k vykonávání kultu. 
Oslava člověka, jak tomu bylo v některých etapách evropského 
umění, nebyla jeho cílem. Člověk sám se stává hlavním námětem 
znázornění jen zcela výjimečně, např. v tzv. kulturách západu, 
méně vyvinutých, kde architekturu neznáme. Většinou je lidská 
postava chápána v symbolických souvislostech. Je přirozené, 
že za hmotným vnějším vzhledem věcí vyjadřuje umělec často 
skrytý smysl, který nám dnes uniká. Měl tedy v podstatě vyjádřit 
nevyslovitelné, neuchopitelné, magicko-mystické znázornění,  
a to výtvarnou formou. Bohové ztělesňují přírodní síly, jsou jako 
ony démoničtí, hrozní, ničící a výhrůžní. Nejsou krásní, protože 
obraz boha nebyl určen k estetické kontemplaci, aby křísil 
estetické pocity, jež dokážeme vzkřísit nezávisle na původním 
významu až teprve ve 20. století, nýbrž proto, aby vyvolal 
náboženskou emoci a náboženské představy.“

Přes různost forem, rytmů a barevné harmonie 
naprosto odlišných stylů a období přechází v mexickém 
umění cosi z jednoho období do druhého nejen ve formálních 
podrobnostech, ale také v ideách, které tato díla vyjadřují. 
Ve všech oblastech předšpanělských kultur se objevují zvlášť 
výrazné schopnosti abstrahovat od skutečnosti, a přitom 

skutečnost využívat. Důkladné pozorováni skutečnosti se 
v uměleckém díle tlumočí s téměř fotografickou přesností, 
avšak dílo samo představuje ideu, cosi, co žije ve světě mýtu. 
To se týká zejména představ božstev. Nesmíme zapomenout, 
že Indiáni neznali umění v našem slova smyslu, nýbrž pouze 
v rámci náboženství. Tyto představy a zobrazení jsou tedy na 
jedné straně abstraktní, na druhé složené z realistických prvků, 
což je vlastně výsledkem esoterického charakteru umění, 
srozumitelného jen kněžím a vládcům. Ruku v ruce s abstraktivní 
silou a v ustavičném vztahu k ní se objevuje, jakožto nejvyšší 
kategorie indiánského chápáni, realismus. Realismus lidských 
obětí tepajících srdcí obětin, astrologických výpočtů času. Mezi 
realismus a abstrakci se vsunuje prvek, který mexický spisovatel 
Agustín Yáñez (česky vyšel jeho Déšť na spadnutí) nazývá 
schopností paradoxu, smiřovatelkou protikladů, způsobem, jenž 
musel být pro Indiány běžný, ale pro Evropana bude strašlivá 
velikost bohyně Coatlicue vždy neřešitelnou záhadou.

Zručnost indiánských umělců i prostých kameníků 
přežívá např. v dílech stavěných po pádu aztécké říše pro 
vítěze – španělské dobyvatele. Prosazuje se tam, kde Evropané 
nechávají provádět své stavby indiánskými řemeslníky, kteří 
tak naplňují evropskou koncepci buď částečně, nebo úplně 
svým cítěním, zvláště rytmizačním, i tam, kde jinak zcela 
přejímají evropské formy a vytvářejí zajímavá smíšená díla, díla 
považovaná za mestická, ztotožňovaná s podstatou mexického 
národa, vzniklého spojením Indiánů a Evropanů. 

Pavel Štěpánek

Novinka

Sv. František Xaverský a jezuitská kultura v českých zemích
Štěpánek, Pavel (ed.)

Publikace Svatý František Xaverský a jezuitská kultura v českých zemích obsahuje příspěvky 22  
odborníků z České republiky i ze zahraničí, které byly prezentovány na stejnojmenné konferenci 
konané v Olomouci r. 2012. Vícejazyčné texty se soustřeďují na postavu sv. Františka Xaverského ve 
výtvarném umění v českém i širším dobovém kontextu.



VÝHODY A  SLEVY PRO ČLENY KPVU

slevy na zájezdech ARS VIVA www.arsviva.cz 
odběr členského bulletinu Panorama
vycházky a přednášky zdarma
slevy na vstupném v níže uvedených institucích

MUZEA A GALERIE 2015
aktuální ceny a slevy na vstupném pro členy KPVU

Dům umění města Brna / www.dum-umeni.cz /   50%
Malinovského nám. 2, 602 00 Brno, +420 731 506 376, TereziePetiskova@seznam.cz 

Františkánský klášter Hostinné / www.klasterhostinne.cz / 50%
Nádražní 119, 543 71 Hostinné, +420 499 329 096, klaster@kthostinne.cz

Galerie Františka Drtikola Příbram / www.galerie-drtikol.com / vstupné 10 Kč 
Tyršova 106, 261 01 Příbram, +420 318 632 628, galerie@pb.cz

Galerie hlavního města Prahy / www.ghmp.cz / 20% ve všech objektech GHMP
Bílkova vila, Zámek Troja, Dům U Kamenného zvonu, Prostory v Městské knihovně, Sály 
ve 2. patře Staroměstské radnice, Dům U Zlatého prstenu, Rothmayerova vila, Colloredo-
Mansfeldský palác, Dům fotografie
Staroměstské nám. 605/13, +420 233 325 330, office@ghmp.cz

Galerie Klatovy / Klenová / www.gkk.cz / snížené vstupné
Hrad a zámek Klenová 30 Kč, Galerie U Bílého jednorožce v Klatovech  15 Kč
Klenová 1, 340 21 Janovive nad Úhlavou, +420 376 312 049, klatovy@gkk.cz

Galerie umění Karlovy Vary, p. o. / www.galeriekvary.cz / 50%
Goethova stezka 6, 360 01 Karlovy Vary, +420 353 224 387, info@galeriekvary.cz

Galerie V Zahradě / www.galerie-kolin.cz / zdarma
Sokolská 24, 280 02 Kolín 1, +420 321 571 315, prajdl@email.cz

Galerie výtvarného umění v Havlíčkově Brodě / www.galeriehb.cz / 50%
Havlíčkovo nám. 18, 580 01 Havlíčkův Brod, 569 427 035, galerie@galeriehb.cz

Galerie výtvarného umění v Hodoníně, p. o. / www.gvuhodonin.cz /                   50%
Úprkova 2, 695 01 Hodonín, +420 518 351 051, info@gvuhodonin.cz

Galerie výtvarného umění v Náchodě / www.gvun.cz / 30%
Smiřických 272, 547 01 Náchod, +420 491 423 245, gvun@gvun.cz

Galerie výtvarného umění v Ostravě, p. o. / www.gvuo.cz / 50%, v neděli vstup volný
Poděbradova 1291/12, 702 00 Ostrava, výstavní prostory - Dům umění GVUO, Jurečkova 9, 
Ostrava, +420 596 112 566, info@gvuo.cz

Horácká galerie v Novém Městě na Moravě / www.horackagalerie.cz / 50%
Vratislavovo náměstí 1, 592 31 Nové Město na Moravě, +420 566 654 211, pokladna@
horackagalerie.cz

Interaktivní galerie Becherova vila / www.becherovavila.cz / 50%
Krále Jiřího 1196/9, 360 01 Karlovy Vary, +420 354 224 115, info@becherovavila.cz

Kulturní zařízení města Valašského Meziříčí, p. o. / www.kzvalmez.cz / 10 Kč
Galerie Kaple, Galerie Sýpka
Komenského 1, 757 01 Valašské Meziříčí, cervenkova@kzvalmez.cz, +420 775 109 206

Letohrádek Ostrov / www.letohradekostrov.cz / 50%
Zámecký park 226, 363 01 Ostrov nad Ohří, +420 353 842 883, letohradek@galeriekvary.cz

Maloskalská galerie Josefa Jíry / Bouckuvstatek.cz / sleva 10 Kč
Malá Skála 12, 468 22  Železný Brod, +420 728 721 031, Zdenka.Platkova@seznam.cz

Městská knihovna Loket / www.mkloket.cz / zdarma
T. G. Masaryka 1, 357 33 Loket, +420 352 684 229, kniznivazba@mkloket.cz; knihovna@
mkloket.cz

Městská galerie Litomyšl / www.litomysl.cz / 50%
Smetanovo náměstí 110, 570 01 Litomyšl, +420 461 614 765, galerie@litomysl.cz

Městské muzeum a galerie Polička / www.cbmpolicka.cz / 50%
Tylova 114, 572 01 Polička, +420 461 723 856, junek@muzeum.policka.org  
Městská galerie, Městské gotické opevnění, Rodná světnička Bohuslava Martinů
Sleva platí do stálých expozic galerie a na výtvarné výstavy, netýká se muzejních expozic a 
muzejních výstav

Městské muzeum a knihovna Čáslav / www.cmuz.cz / 50%
Husova 291, 286 01 Čáslav, +420 327 312 207, galerie@cmuz.cz, muzeum@cmuz.cz

Městské muzeum a galerie Hlinsko, p. o. / www.hlinsko.cz / 50%
Havlíčkova ul. 614, 539 01 Hlinsko, +420 469 311 267, muzeum@hlinsko.cz 

Městské muzeum a galerie Vodňany / www.muzeumvodnany.cz
děti a senioři 10 Kč, ostatní 20 Kč, rodina 45 Kč (2 dospělí + 2 děti)
nám. Svobody 18, 389 01 Vodňany, +420 383 382 057, mag@vodnany.net

Městské muzeum Krnov / www.muzeumkrnov.cz / zdarma
sídlo Nám. Míru 14, 794 01 Krnov, výstavní prostory - Flemnichova vila,Hlubčická 20,Krnov,
+420 554 614 706, muzeumkrnov@seznam.cz

Městské muzeum Rýmařov / www.muzeumrymarov.cz / 100%
Nám. Míru 6,  795 01 Rýmařov, +420 554  211 770, vystavy.rymarov@seznam.cz

Městské muzeum v Jaroměři / www.muzeumjaromer.cz / 50%
Husova 295, 551 01 Jaroměř, +420 491 812 731, muzeum.jaromer@worldonline.cz

Městské muzeum Žacléř / www.muzeum-zacler.cz / 30%
Rýchorské náměstí 10, 542 01 Žacléř, +420 499 739 225, muzeum@zacler.cz

Moravská galerie v Brně / www.moravska-galerie.cz / 50%
Husova 18, 662 26 Brno, +420 532 169 174, info@moravska-galerie.cz

Moravská gobelínová manufaktura / www.gobelin.cz/muzeum / 30%
Husova 4, 757 01 Valašské Meziříčí, +420 571 612 641, gobelin@gobelin.cz

Muzeum a galerie severního Plzeňska, p. o. / www.marianskatynice.cz / 50%
Mariánská Týnice, 331 41 Kralovice, +420 373 396 410, info@marianskatynice.cz

Muzeum Boskovicka / muzeum.boskovice.cz / snížené, děti do 15 let zdarma 
Hradní 1, 680 01 Boskovice, +420 516 452 077, muzeum@boskovice.cz

Muzeum Českého krasu v Berouně / www.muzeum-beroun.cz / 50%
Husovo náměstí 87, 266 01 Beroun 1, +420 311 624 101, info@muzeum-beroun.cz

Muzeum hlavního města Prahy / www.muzeumprahy.cz / 50 Kč
Kožná 1, 110 00 Praha 1, +420 224 223 696, hlouskova@muzeumprahy.cz

Muzeum Novojičínska, p. o. / www.muzeum.novy-jicin.cz / 50%
Kostel sv. Josefa při Kapucínském klášteře ve Fulneku, Muzeum a pamětní síň Sigmunda 
Freuda v Příboře, Muzeum v Bílovci, Muzeum ve Frenštátě pod Radhoštěm, Muzeum 
ve Štramberku, Muzeum v Klimkovicích, Památník Františka Palackého v Hodslavicích, 
Památník J. A. Komenského ve Fulneku, Památník Johanna Gregora Mendela v Hynčicích, 
Zámek Kunín 
Žerotínský zámek – ul. 28. října 12, 741 11 Nový Jičín, +420 556 701 156, ovmnj@atlas.cz

Muzeum regionu Valašsko, p.o.  / www.muzeumvalassko.cz / 30%
sleva se vtahuje na pracoviště ve Valašském Meziříčí, Vsetíně i Lešné
Horní náměstí 2, 755 01 Vsetín, +420 571 411 690, novakova@muzeumvalassko.cz

Muzeum Sokolov, p.o. Karlovarského kraje / www.omks.cz / 50%
Zámecká 1, 356 01 Sokolov, +420 352 623 930, muzeum@muzeum-sokolov.cz

Muzeum středního Pootaví Strakonice / www.muzeum-strakonice.cz / zdarma
Zámek 1, 386 01 Strakonice, +420 380 422 608, informace@muzeum-strakonice.cz

Muzeum umění a designu / www.muzeum-umeni-benesov.cz /         vstupné dobrovolné
Malé náměstí 1, 256 01 Benešov, +420 317 729 113, recepce@muzeum-umeni-benesov.cz

Muzeum umění Olomouc / www.olmuart.cz / 50%
Denisova 47, 771 11 Olomouc, +420 585 514 111, info@olmuart.cz

Muzeum východních Čech v Hradci Králové / www.muzeumhk.cz /            snížené vstupné 20 Kč
Eliščino nábř. 465, 500 01 Hradec Králové, +420 495 512 391/392, muzeum@muzeumhk.cz

Mysteria Pragensia / www.muzeumpovesti.cz / 50%
Muzeum pražských pověstí a strašidel, Muzeum alchymistů a mágů staré Prahy
Mostecká 18, 118 00 Praha 1, +420 257 221 289, muzeumpovesti@email.cz

Národní technické muzeum / www.ntm.cz / sleva podle platného ceníku
Kostelní 42, 170 78 Praha 7, +420 220 399 166, info@ntm.cz

Oblastní galerie Liberec / www.ogl.cz / 50%
Masarykova 723/14, 460 01 Liberec 1, +420 485 106 325, oblgal@ogl.cz

Oblastní muzeum v Chomutově, p. o. / www.muzeum-cv.net / 50%
Palackého 86, 430 01 Chomutov, +420 474 651 251, sekretariat@muzeum-cv.net

Orlické muzeum v Chocni / www.chocen-mesto.cz/orlicke-muzeum / 50%
Pardubická 1, 565 01 Choceň, +420 465 471 624, muzeum.chocen@centrum.cz

Podbrdské muzeum / www.podbrdskemuzeum.cz / 50%
Podbrdské muzeum s památníkem J. J. Ryby, České mše vánoční, galerií a expozicí 
historických automobilů
Palackého 10, 262 42 Rožmitál pod Třemšínem, +420 311 249 261 – 4, hk@podbrdskemuzeum.cz

Prachatické muzeum / www.prachatickemuzeum.cz /                                                                        zdarma
Velké náměstí 13,  383 01 Prachatice, +420 388  311 419, muzeum@prachatickemuzeum.cz

Prácheňské muzeum v Písku / www.prachenskemuzeum.cz / 50%
Velké náměstí 114, 397 24 Písek, +420 382 201 111, info@prachenskemuzeum.cz

Regionální muzeum Mělník / www.muzeum-melnik.cz / 40 – 50%
Nám. Míru 54, 276 01 Mělník, +420 315 630 936, muzeum@muzeum-melnik.cz
Vstupné: 1 expozice 15 Kč, obě expozice 20 Kč, výstava 10 Kč 

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy / www.muzeumjilove.cz / 50%
sleva se vtahuje na vstup do muzea a výstavy v muzeu, ne na vstup do štol a jiné akce 
pořádané muzeem
Masarykovo náměstí 16, 254 01 Jílové u Prahy, +420 241 950 791, info@muzeumjilove.cz

Regionální muzeum v Kolíně / www.muzeumkolin.cz / 50%
Brandlova 35, 280 02 Kolín, +420 321 722 988, info@muzeumkolin.cz

Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích / www.galerie-ltm.cz /             50%
Galerie a muzeum litoměřické diecéze – Mírové náměstí 24, 412 01 Litoměřice
Michalská 7, 412 01 Litoměřice, +420 416 73 23 82, info@galerie-ltm.cz

Sklářské muzeum Kamenický Šenov / www.muzeumskla.cz / 50%
Osvobození 69, 471 14 Kamenický Šenov, +420 487 767 206, muzeumskla@volny.cz

Sklářské muzeum Nový Bor / www.glassmuseum.eu / 100% 
Nám. Míru 105, 473 01 Nový Bor, +420 487 726 196, kditterova@novy-bor.cz

Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy, p. o. / www.muzeum-roztoky.cz /             60%
Zámek č.p.1, 252 63 Roztoky u Prahy, +420 233 029 042, propagace@muzeum-roztoky.cz

Západočeská galerie v Plzni / www.zpc-galerie.cz / 50%
Pražská 13, 301 00 Plzeň, +420 377 908 511, info@zpc-galerie.cz


